2023年8月9日 星期三

今日8版 第5809期

值班编委 何纯佳 精神文明报社出版

新华社北京8月7日电中央宣

2022年,各地各有关部门坚

传部近日下发通知,公布2022年全 国文化科技卫生"三下乡"活动示范 项目、优秀团队、服务标兵名单。

持以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,全面贯彻落实 党的二十大精神,着眼于促进农

业全面升级、农村全面进步、农民 全面发展,紧密结合实际,精心安 排部署,引导动员社会力量广泛 参与"三下乡"活动,涌现出一大 批扎根农村基层、服务群众需求

此次公布的示范项目、优秀团 队、服务标兵,涵盖创新理论宣讲、

农村文化建设、科技助农兴农、健

康义诊服务、法治宣传教育等领

域,工作成效好、群众认可度高、示 范作用强,充分展现了"三下乡"活

通知要求,各地各有关部门

要以此次公布2022年全国文化

科技卫生"三下乡"活动示范项

目、优秀团队、服务标兵名单为契

机,及时总结来自基层的鲜活经

验和创新做法,发挥示范项目、优

秀团队、服务标兵辐射带动作用,

激发更多力量参与"三下乡"活

动。要把推动"三下乡"活动常态

化长效化与学习运用浙江"千万

工程"经验结合起来,聚焦群众急

难愁盼问题,进一步整合服务资

源、丰富服务内容、优化服务举

措、提升服务质量,推动"三下乡"

活动在造福群众上取得实实在在

的进展。要加大宣传力度,综合运

用新技术新平台新渠道,充分展

示"三下乡"活动的火热实践、亮

点成效,生动反映农民群众昂扬

向上的精神风貌和乡村振兴的崭

新气象,动员和激励广大干部群

众踔厉奋发、勇毅前行,积极投身

详细名单

强国建设、民族复兴新征程。

两部门部署开展文艺助力

中提升自我,促进文艺界职业道德和行风建设。

新华社北京8月8日电中国文联、中央精神文明

据悉,文艺助力基层精神文明建设行动,主要围绕丰 富基层群众文化生活、推动基层文艺创作和生产、培训基 层文艺人才、开展文艺支教志愿服务等4方面任务进行, 着力用文艺形式传播党的创新理论,提升文艺服务基层、 服务群众的能力水平,同时引导文艺工作者在倾情奉献

根据实施方案,文艺助力基层精神文明建设行动 以结对共建为主要方式,把文明实践之所需与文艺志 愿服务之所能结合起来,按需匹配文艺志愿者,精准结 对、有效帮扶。文艺志愿者每年确保一定时间和频率深 人新时代文明实践中心(所、站)常态化开展工作。各全 国文艺家协会、省级文艺家协会积极倡导和组织协会

建设办公室近日联合印发《"强基工程"——文艺助力 基层精神文明建设行动(2023—2025年)实施方案》。 要求组织动员万名崇德尚艺、甘于奉献的文艺志愿者 深入基层、扎根群众,广泛开展文明实践文艺志愿服 务,结对子、种文化,推动乡村文化振兴,不断夯实基层

基层精神文明建设行动

精神文明建设基础。

的先进典型

动的进展成效。

年全国文化科

优秀团:





精神文明网 报社官方微信 本报(精神文明网)网址

国内统一连续出版物号CN 51-0055 邮发代号 61-19

http://www.jswmw.com.cn

"微火"成炬,燃梦大运

暖心志愿服务让成都大运会更精彩

◎ 本报记者 李林晅 袁矛

相约大运 成就梦想

8月8日,第31届世界大学生夏季运动会在四川省成都市圆满闭幕。 在这场世界瞩目的青春盛会中,无数精彩时刻被历史印记。其中,一群热情洋溢的成 都大运会志愿者感动了无数人:他们用言行讲述着温暖的中国故事,用热忱服务展现 着蓬勃向上的中国青年形象,用热情微笑架起不同国家、不同民族、不同文化间沟通 的友谊桥梁,传递城市温度,展现城市文明形象……他们凭借自己的双手、头脑、知 识、爱心,为他人送温暖、为社会作贡献。

赛场外的火热与精彩

8月2日,在成都高新区桂溪街道,成都 SKP城市志愿服务小站里坐满了市民、游 客,大家有序领取盖有成都大运会18个竞 赛项目印章的卡纸。一旁的城市志愿者们一 边维持现场秩序,一边将成都大运会宣传册 发放给已经盖完章的市民,认真介绍着成都 大运会。

"我们这个城市志愿服务小站处在商圈, 周边有环球中心、成都SKP等商场,旁边就 是锦城广场东地铁站B口,人流量大,国际友 人也比较多。"成都 SKP 城市志愿服务小站 负责人、志愿者陈茜告诉记者,该小站由中 电建路桥集团有限公司的30余名青年志愿 者负责,主要为市民、游客提供赛事咨询、语 言服务、文明宣传、文化传播、交通指引等志 愿服务。

整个志愿服务时段,成都SKP城市志愿 服务小站的志愿者们还做了不少暖心的小 事:下雨了,没带伞的上班市民找到城市志愿 服务小站求助,志愿者们递上爱心雨伞;近段 时间天气炎热,志愿者们将一瓶瓶爱心矿泉 水送到守护大家出行安全的交警手中。空闲 时,志愿者们也没闲着,他们走到共享单车停 放点,将倒在路边的共享单车扶起放好,将道 路两侧乱停乱放的共享单车搬离……

在成都,这样的城市志愿服务小站有 1000余个,遍布在大运场馆周边、公园绿道、 商圈景点、交通枢纽等重要区域和11条大运 主题特色精品线路点位。上万名城市志愿者

用专业的精神为市民、游客提供便民咨询、 赛事推广、城市宣传等城市志愿服务,向市 民、游客讲好大运故事、成都故事。

"我所在的城市志愿服务小站就在武侯 祠旁边,主要为市民、游客,还有参加成都大 运会的运动员、代表团官员们提供票务咨 询、旅游咨询等。"今年25岁的向昱松是武侯 祠城市志愿服务小站的一名城市志愿者,对 于自己能够成为成都大运会志愿者队伍的一 分子,他感到非常幸运,也很快乐。他说:"虽 然我不在赛场内服务,但能够以另一种方式 在赛场外用暖心服务让市民、游客感受到热 情和关爱,我很自豪!"

以饱满的热情坚守岗位

起身疾跑、单膝下蹲、双手擦拭,整个过 程行云流水,一气呵成。完成这套动作的并 不是任何比赛项目的运动员,而是成都大运 会排球赛场上的"快擦手"志愿者,他们蹲守 在场边,时刻准备着在死球时"闪现"赛场, 将运动员留在地板上的汗水擦干,避免球员 因为场地湿滑出现失误和伤病。

"'快擦手'每次擦拭大概需要在6至8秒 内完成,并且不能碰触到运动员,要求'快' '准''稳'。除了'快擦手',FOP区场地还有担 任捡球、翻分等工作的志愿者。"担任西南交 通大学排球场馆中心竞赛技术运行助理的志 愿者舒士轩头头是道地向记者讲解着,作为 组长,他需要精通"快擦手""捡球员""翻分 员"等组内所有志愿岗位的工作内容。

"我们从5月份开始进行通识培训和专

业培训,后续又开展了多次岗前演练,以及2 次全要素综合演练,打牢了专业志愿服务基 础。"舒士轩告诉记者,他是国家一级排球运 动员,也有过全国比赛的经历,这次大运会 志愿者经历给了他全然不同的赛事体验和感 触,"以前是作为运动员参加比赛,现在身份 转变,让我能全方位、全视角地了解一场比 赛是如何运行的。"

一场体育赛事能够顺利进行,每个关键 的"齿轮"都不能少。为保障赛事的顺利进 行,志愿者们一点也不比运动员轻松。而随 着赛程的不断推进,志愿者们不但没有松 懈,反而还在不断进步,始终以饱满的热情 坚守岗位、履行职责。

"自上岗以来,我们不断预设服务场景, 持续优化服务内容,争取每天都以最好的状 态站好每一班岗,为体操场馆的每一名运动 员提供最优质的服务。"来自四川旅游学院 的志愿者鲁湘月说,她明亮的双眼里充满了 热忱。

作为东安湖体育公园体操场馆中心代表 利举办贡献青春力量。"

团服务助理,鲁湘月除了完成向代表团提供 陪同、引导、联络等志愿服务的本职工作外, 还需要熟记体操场馆每天的运动员班车车辆 往返信息,了解场馆内的媒体通道、观众通 道、技术官员通道、非本项目运动员观赛通 道的通行情况等。"在志愿者培训中,我们还 学习了体操术语的英语表达、体操比赛的相 关规则,也了解了体操场馆内其他志愿服务 岗位的工作内容。"鲁湘月说,培训为她和志 愿者伙伴们能够协同合作、做好整个场馆的 志愿服务工作打下了坚实的基础

"我们一直致力于扎实有效地做好志愿 者各项工作,不断提升志愿服务的质量和水 平,增强志愿者和各个工作团队的业务衔接 能力。"人力资源和志愿者服务中心志愿者 协调调度组副组长吴疏雨说,"在经过系统 化的通识培训、专业培训、岗前演练、专项强 化培训后,2万名赛会志愿者集结成为一支 有态度、有温度、有高度的志愿者团队,以青 春的笑脸、专业的技能,为成都大运会的顺 (下转A2版)





'给受灾学生发补助"

是鲜活的道德教育

四川举办 "七夕文化的内涵与时代价值"研讨会

习近平总书记来川视察重要指示精神, 传承中华优秀传统文化,深入挖掘七夕 节文化内涵,8月8日,一场以"七夕文化 的内涵与时代价值"为主题的研讨会在 四川省南充市蓬安县举行。

此次研讨会是由四川省精神文明建 设办公室主办,中共南充市委宣传部、南 充市精神文明建设办公室、中共蓬安县 委、蓬安县人民政府承办的"情满巴蜀· 浪漫蓬安——我们的节日·七夕"四川省 示范活动的主体活动之一

研讨会上,来自省内外的专家学者 结合学术研究与工作实践,围绕七夕节 日的渊源、发展轨迹、历史特征及其当代 创新性发展方向探索;七夕文化内涵:大 中华民俗传统与各地域民俗文化传承研

本报讯(记者王露)为深入学习 究;中华礼乐文明视野下七夕文化的历 代认识史、研究史与新时代的文化解读; 七夕与中华爱情文化主题及其在中国婚 姻伦理中的价值等四大范围,从不同层 面、不同角度各抒己见,畅所欲言。

> 近年来,四川省持续推进中华优秀 传统文化传承发展工程。自2019年起, 由省文明办牵头,在各地各部门的支持 下,四川省已连续举办了18场"我们的 节日"全省示范活动,不断赋予传统节 日新的时代内涵、新的时代表达、新的 时代活力,使之真正成为丰富人民精神 生活、增强人民精神力量的文化盛宴, 让广大干部群众切身感受传统节日的 独特魅力,从中汲取中华优秀传统文化 的丰厚滋养,不断增强奋进前行的精神 力量

近日,受台风影响,全国多地遭遇极端罕见 强降雨,持续降雨引发洪涝等灾害。防汛形势牵 动人心,多所高校发通知,给受灾学生发放临时

困难补助。比如武汉大学根据学生及其家庭具 体受灾情况核定,补助标准为一等3000元、二 等2000元、三等1000元,补助对象为家庭受灾 严重的全日制在读本科生(含2023级大一新 生)。研究生可由本人或辅导员提交临时困难申 请,经学院审核后,学校将依据学生家庭受灾和 经济困难情况发放补助。

编辑点评:据报道,从南到北,从部属高校到 地方高校,多所高校相继发声:受灾学生可向学 校申请补助。有的高校不限于台风灾害,遇到各 类紧急灾害、突发事件的学生,也可向学校提出 紧急灾害专项救助申请。有的学校已启动受灾学 生摸排工作,并开设"绿色通道",争取以最快速

度,做到"全力排查,发现一例,报送一例,资助一 例"。这一行动热潮,是对"灾害无情人有情"的再 次彰显,充分体现了同舟共济、守望相助的精神。

高校是社会的重要组成部分,肩负着不可或 缺的社会责任。高校给受灾学生发补助,是在用 实际行动为学生排忧解难,体现了一种人文关 怀。对于受助者来说,尽管学校的补助资金有限, 但也在一定程度上保障了受灾学生的学习生活 需求,帮助受灾学生家庭缓解了一定的经济压 力。从学校的角度来说,给受灾学生发补助,虽然 额外支出了一笔经费,但能让学生感受到学校的 关爱,也能在学生心中形成一种美好的集体记 忆。高校与学生"风雨同舟",也是一次鲜活的道 德教育。爱心从学校传递给受灾学生,其他学生 同样能感受到学校的爱心,学生日后也可能将爱 心传递给更多的人。这样的爱心传递,也体现出 道德教育的重要价值。

今日看点

会员发挥专业优势,打造示范项目,每年办好一系列文 艺活动,完成一批文化项目,通过3年努力,使结对帮 扶的新时代文明实践中心展现文艺新活力新气象。

文化赋能 壁画希望田野上的

近年来,在推进乡村振兴中,全国广大农 村深挖当地文化资源,不断传承和发展乡村 本土优秀文化,以文化建设为乡村振兴添劲 赋能,培育文明乡风,激发广大农民投身乡村 振兴的积极性和主动性,擘画希望田野上的 诗意画卷。

→ B3 乡风文明 ←